

2026年米兰—科尔蒂纳冬奥会将于当地时间6日晚开幕

感受新与变，续写精彩冰雪故事

本报记者 季 芳 刘硕阳

奥运纵横

自1926年建成以来，米兰圣西罗体育场见证了世界足坛的许多经典对决。这座历经百年风雨的体育场，如今又将因冬奥会的到来增添一抹亮色。

当地时间2月6日晚，2026年米兰—科尔蒂纳冬奥会开幕式将在圣西罗体育场举行。这是意大利第三次举办冬奥会，也是科尔蒂纳丹佩佐时隔70年再度迎来世界顶尖冰雪盛宴。未来10余天，将有约2900名运动员齐聚于此，平等竞争、友好交流。

本届冬奥会是2022年北京冬奥会成功举办后中国参加的首届冬奥会。全部8个大项16个分项116个小项中，中国体育代表团的126名运动员将参加其中7个大项15个分项91个小项的比赛，参赛项目数量、运动员规模均创境外参赛新高。

从北京到米兰，冰雪之约即将开启。跨越山海，属于冬奥的激情接续传递。

更多赛区共同举办冬奥会，增强凝聚力

作为米兰冬奥会唯一的新增大项，滑雪登山是本届冬奥会赛场上的“新意”。值得一提的是，滑雪登山与男子高山滑雪项目同在瓦尔泰利纳赛区的博尔米奥进行，女子高山滑雪比赛则在科尔蒂纳赛区举办。米兰冬奥会共设米兰、瓦尔泰利纳、科尔蒂纳和费耶美山谷4个赛区，均相隔超200公里。

对于这样的安排，国际奥委会主席考文垂表示，希望通过分散的办赛模式提升举办冬奥会等大型赛事的可持续性。本届冬奥会之后，国际奥委会也会对模式展开详细评估，并为未来办赛提供参考。与此同时，主办方认为，让更多赛区共同举办冬奥会，能够将拥有不同习俗、传统的地区团结起来，增强凝聚力。

创新往往意味着更多挑战。考文垂表示，分散的赛区对赛事组织、后勤保障、媒体运行等方面提出了更高要求。但重要的是，赛事组委会也在努力地不断破解难题，争取呈现一届精彩的冬奥会。例如，为了帮助媒体记者应对赛场分散的问题，组委会特别推出“远程记者”服务，助力跨越地理障碍，实现隔空采访。

当地时间2月6日晚，本届冬奥会的主火炬将首次在米兰和科尔蒂纳两地同步点燃，这一独具匠心的设计考验着现场的精密执行水平。从多赛区办赛到两地同步点火，米兰冬奥会新意满满，展现出主办方迎接挑战的决心和信心。赛事筹办就像一段漫长的旅程，有时会很颠簸，但当我们到达时，一切神奇终将展现。”考文垂说。

利用历史文化底蕴推动冰雪运动发展

随着开幕式临近，经过约1.2万公里的漫长旅途后，本届冬奥会的火炬传递即将到达终

点。主火炬台以意大利文艺复兴时期莱昂纳多·达·芬奇所绘制的几何绳结图案为设计灵感，已安放于米兰、科尔蒂纳两地。赛事期间，冬奥圣火将为参赛运动员照亮梦想之路。

体育与艺术的融合赋予本届冬奥会浓厚的文化特色。1956年科尔蒂纳丹佩佐冬奥会，是意大利举办的首届冬奥会，越野滑雪比赛的成绩精确到百分之一秒，高山滑雪项目首次使用出发门等创新举措，成为冰雪运动发展的里程碑。在当时建造的永久性建筑中，近70%仍在定期承办国际雪联世界杯等赛事，当年的冬奥会遗产在70年后依然发挥着重要作用。

承办本届冬奥会雪车雪橇项目的科尔蒂纳滑行中心，正是在70年前所用赛道的原址之上修建的。本届冬奥会的25座竞赛场馆中，只有两座为新建场馆，其余均为现有场馆或临时设施。从1956年的科尔蒂纳到2006年的都灵，再到如今，横跨70年的3届冬奥会为意大利积累了丰富的冰雪运动文化，也不断拓展其可持续发展之路。以举办米兰冬奥会为契机，意大利的许多学校体育馆、城市体育设施更新升级，进一步推动了健康生活方式的普及。

此外，作为意大利首次通过线上投票方式



选出的奥运会会徽，“Futura”（意大利语意为“未来”）的名字本身便包含着东道主对未来的期许。在拥抱历史中眺望未来，充分利用历史文化底蕴推动冰雪运动在未来的发展，这些巧思值得借鉴。

中国体育代表团从“单点突破”到“集团发力”

在米兰冬奥村中国体育代表团驻地的外墙上，整齐悬挂的五星红旗在雪山远景的烘托下格外醒目。当地时间1月31日以来，中国体育代表团陆续抵达米兰—科尔蒂纳冬奥会各赛区，开启冬奥旅程。

率先抵达的中国短道速滑队稍作休整后，已开始上冰训练。短道速滑比赛将于当地时间2月10日展开，已四战冬奥会的范可新对此次冬奥之行充满期待：“每一次踏上冬奥赛场都是全新的挑战，我们已做好准备。”首次参加冬奥会的公俐则通过短视频分享了冬奥村见闻，“不负韶华、逐梦赛场”是她给自己定下的目标。

本届冬奥会由米兰和科尔蒂纳丹佩佐联合举办。科尔蒂纳丹佩佐位于意大利北部，平均海拔约1224米，面积约254.51平方公里，人口约6000人。这样一个小镇究竟有何魅力？

科尔蒂纳丹佩佐坐落于阿尔卑斯山的多洛米蒂山脉，冰雪资源丰富，独特的白云岩山峰景色壮丽，是意大利最古老的滑雪胜地之一。自1897年首次举办滑雪比赛后，这里又承办了北欧滑雪世锦赛、高山滑雪世锦赛等多项国际赛事，并于1956年成功举办第七届冬奥会。时光荏苒，当年举办冬奥会的主体

（本报记者 孔庆元整理）



从“单点突破”到“集团发力”，是中国体育代表团最大的变化。北京冬奥会冠军谷爱凌、苏翊鸣将继续兼项参赛。在自由式滑雪大跳台、坡面障碍技巧和U型场地技巧等项目中，刘梦婷、杨如意、李方慧、张可欣等选手成长迅速，用不懈的拼搏为中国冰雪前行蓄力。

单板滑雪方面，中国代表团同样形成了具有冲击力的阵容。在近日的公开训练中，苏翊鸣、杨文龙、葛春宇等选手都展现了不错的状态。“非常期待自己的第一届冬奥会。”葛春宇说，“该拼的时候就要去拼！”

满额参赛的中国自由式滑雪空中技巧队依旧颇具竞争力。5届冬奥元老徐梦桃、齐广璞这个赛季表现不俗，年轻选手孙佳旭、李天马等多次站上世界杯领奖台，队伍展现出扎实的人才储备，有望在米兰再创佳绩。

钢架雪车项目实现了“从追赶到竞争”的跨越，成为赛场上的新亮点。

险峻山峦间，洁白雪道上，每一次腾空旋转，每一次全力向前，都是对奥林匹克精神的生动诠释。4年一度的冬奥故事，即将娓娓道来。



图①：米兰冬奥会主媒体中心外景。
本报记者 巩育华摄

图②：米兰奥运村内，写有“中国队加油”的祝福贴纸。
新华社记者 张豪夫摄

图③：冬奥元素点亮米兰城市街头。
本报记者 巩育华摄

图④：游客在米兰的官方特许商品店前排队购买。
本报记者 厉行飞摄

图⑤：中国花样滑冰队运动员张瑞阳在米兰滑冰馆进行赛前适应性训练。
新华社记者 程敏摄

图⑥：非遗代表性传承人在米兰冬奥会“中国之家”展示剪纸技艺。
新华社记者 李京摄

（本报记者 季芳整理）



悬挂着鲜艳的五星红旗，憨态可掬的熊猫海报和“中国加油”的标语十分醒目。共享空间里，一张马年福字尽显中国年味——一匹萌马身驮“福”字，“马力全开”四字遒劲，下方悬挂的金色铃铛常吸引不少人驻足拨动。大家都希望沾沾“福气”，在赛场获得好运。

本届冬奥会将在4个赛区举行。赛区横跨城市与山区，部分场地距离较远，给运动员参赛和赛事运行保障带来不小挑战。国际奥委会主席考文垂表示，目前各方已经做好充分准备，“相信运动员们将拥有难忘的体验”。

盛会将启，本届冬奥会中国体育代表团派出126名运动员参赛，期待他们在冬奥舞台上展现风采，马到成功！

冬奥观澜

当地时间2月6日晚，2026年米兰—科尔蒂纳冬奥会的主火炬将在米兰和科尔蒂纳两地同步点燃。跨越都市丛林与皑皑雪峰，本届冬奥会以“城与山”的交融，向世界描绘别样的冰雪图景。

从1924年的“冬季运动周”，到如今近百个代表团齐聚的冰雪盛宴，冬奥会的发展历程已过百年，早已打破高纬度的地理桎梏，世界在冰雪赛场中同此凉热。意大利第三次拥抱冬奥会，多座老场馆焕然一新，续写着阿尔卑斯山区的奥林匹克传奇。

冬奥圣火的传承，亦是文明的对话。4年前，北京冬奥会以“一起向未来”凝聚共识，让“带动三亿人参与冰雪运动”从愿景变为现实，并深刻重塑了全球冰雪运动的版图。如今全世界冰雪健儿在“意韵由你”（IT's Your Vibe）的主题下再度相聚。从北京的“中国式浪漫”到米兰的多元风情，冬季奥林匹克运动的文化内涵愈加丰富。

设项的变化，标注着时代进步的刻度。本届冬奥会不仅延续了冰雪运动的传统魅力，更通过多项新增项目展现了冬季运动的多样性与包容性。本届冬奥会共设置8个大项、16个分项和116个小项，预计有来自90多个国家和地区的约2900名运动员参赛。女性运动员占比升至47%，女子小项增至50个，彰显着奥林匹克运动的平等追求。

中国冰雪力量的崛起，令人瞩目。此次中国派出126名运动员，项目参赛率从平昌冬奥会的52%跃升至现在的78.4%。数据的变化，折射出中国冰雪运动在近两个冬奥周期的系统性成长与整体跃升。

冰雪无界，同心致远。奥林匹克的魅力，在于跨越山海、凝聚共识。在全球携手应对挑战的当下，冬奥赛场上的每一次拼搏与互助，都是对坚韧不拔、团结协作精神的生动诠释。赛场内外不同文化的交流互鉴，都在书写人类命运与共的新篇章。

当主火炬点燃，让我们共同期待米兰—科尔蒂纳冬奥会的精彩启幕。以冰雪为媒，凝聚共识，构建人类命运共同体，在同心同行中奔赴美好未来。

冰雪无界
同心致远

陈晨
晓

冬奥走笔

本报记者 孙龙飞

印象深刻。在人流密集的商业区，灯条勾勒出运动员样式的图形，让人仿佛置身比赛现场；在中央火车站，“身为意大利人的感动”这一标语，传递出意大利第三次牵手冬奥会的自豪。米兰大教堂旁，以本届冬奥会会徽“26”为主体的倒计时装置静静矗立，吸引游客和当地市民合影留念。跳动的数字提醒人们：冬奥会来了！

“你看这个数字26的造型，像不像汉字

从北京直飞意大利米兰，8000多公里、航程10多个小时，虽然旅途劳顿，但相信各体育代表团和媒体记者对冬奥会的期待与热情不减。

这份期待从落地后便有了切实回应：机场里清晰可见的冬奥标识为人们指引方向；吉祥物蒂娜和米罗对往来行人热情招手；赛会志愿者热情服务，用“你好”“谢谢”等流利中文表达善意……

行走于米兰街头，浓厚的冬奥氛围令人

把中国的祝福带到冬奥盛会

“成功”的‘功’字！”一名中国游客的惊喜发现，将古老的冬奥盛会与深邃的中国传统工艺巧妙相连。中国农历马年春节假期正逢本届冬奥会举办，“马到成功”是中国人的美好心愿，这个“功”字此时也化作对运动员的期待与祝福，闪耀米兰夜空。

这几天，中国体育代表团运动员已陆续抵达意大利，紧锣密鼓地开展赛前训练。米兰冬奥村中国体育代表团驻地，外墙上整齐

米兰冬奥会开幕式旗手宁忠岩、张楚桐

努力为祖国赢得更多荣誉

本报记者 刘硕阳 刘晓 人民网记者 杨磊

2026年米兰—科尔蒂纳冬奥会开幕式即将举行，日前中国体育代表团宣布，速度滑冰运动员宁忠岩和短道速滑运动员张楚桐将担任中国体育代表团旗手。两名运动员均表示，担任旗手意味着巨大的光荣与责任，要在开幕式上展现中国运动员自信大方的良好形象，在赛场上敢打敢拼，努力为祖国赢得更多荣誉。

这是22岁的张楚桐首次在世界大赛中担任中国代表团旗手。张楚桐表示，能够在运动生涯中迎来这样的时刻，“我感到非常荣幸。”4年前的北京冬奥会上，张楚桐夺得短道速滑女子3000米接力铜牌。再度踏上冬奥会赛场，她的目标更加坚定。“本届冬奥会的短道速滑项目中，不少队伍实力很强，我们要稳住心态、保持自信，才能越战越勇。”张楚桐说。

26岁的宁忠岩同样是第二次参加冬奥会，在哈尔滨亚冬会开幕式上担任旗手的经历，让他比张楚桐多了一些执旗的经验。“这是非常光荣的使命，我得知消息时非常激动。”宁忠岩表示，他会专注于自身，把注意力集中在赛场上。本赛季的国际滑联速度滑冰世界杯中，宁忠岩曾在多站赛事中登上领奖台。“我觉得在世界杯上的状态还不错，希望在冬奥会上也能展现好状态。”宁忠岩说。

本报责编：林琳 吴哲 高洁

版式设计：张芳曼